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Migración

• El movimiento ha de producirse entre dos

delimitaciones geográficas significativas.

• De qué cantidad de personas se trata con

respecto al país de procedencia y al derespecto al país de procedencia y al de

llegada.

• El desplazamiento tiene que ser duradero y

no esporádico.

• El traslado debe suponer un cambio

significativo de entorno social y físico.



LA TRATA DE PERSONAS

� La trata de personas es una forma de esclavitud
(sexual o laboral) que involucra el secuestro, el
engaño o la violencia.

� Los elementos principales de la definición son los
siguientes:

� Los elementos principales de la definición son los
siguientes:

-La captación (mediante secuestro o engaño);

-El traslado (al interior de un mismo país, o entre países);

-La finalidad de explotación –principalmente sexual o
laboral- mediante amenazas, violencia, coacción, etc.



Cambios en Costa Rica 
a partir de la globalización:

� Aumento de la pobreza

� Deterioro de la seguridad ciudadana

� Deterioro de la infraestructura, los servicios y la asistencia
social

� Apertura del sector financiero� Apertura del sector financiero

� Virtual desaparición de instituciones sociales como el
INVU y el IDA

� Reducción de los aranceles

� Privilegios para los exportadores

� Privatización y desnacionalización de las industrias

� Privatización de los servicios aún básicos

� Debilitamiento de la democracia, la pluralidad y libre
expresión de las ideas



RESULTADOS DE LA ENCUESTA
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AFECTAN AL PAÍSAFECTAN AL PAÍSAFECTAN AL PAÍSAFECTAN AL PAÍS



Generalidades de la encuesta

• Es una encuesta telefónica, representativa de

sectores medios y altos de la población.

• Se aplicó a 800 personas del 20 de abril al 3• Se aplicó a 800 personas del 20 de abril al 3

de mayo de 2009.

• Margen máximo de error 3.5 y nivel de

confianza de 95%.

• La muestra es representativa de sectores

urbanos y rurales de todo el país.
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Categoría Porcentaje

SEXO 100.0

Hombre 47.5

Mujer 52.5

EDAD 100.0

De 18 a 24 años 19.3

De 26 a 34 años 19.0

De 36 a 44 años 21.0
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n

=8
0

0 De 45 a 54 años 18.8

De 55 a más años 22.0

ESTADO CIVIL 100.0

Soltero (a) 31.8

Casado (a) 50.8

Unido (a) 6.5

Divorciado (a) 5.9

Separado (a) 1.8

Viudo (a) 3.4





EL ESTADO DE BIENESTAR: 
PERCEPCIÓN

� Más del 70% de los entrevistados considera que el Estado en
Costa Rica garantiza poco a la población el acceso a vivienda
y al empleo, mientras que más del 50% considera que se
garantiza poco el acceso a la salud y a la justicia pronta.

� También resalta que casi el 70% de la población consideró
que el Estado garantiza poco la vigilancia en el cumplimiento
de los derechos humanos en el país.

� El servicio que obtuvo por lo contrario una opinión
favorable, o sea que el Estado sí garantiza mucho fue el del
acceso a la educación, con casi un 70% de opinión positiva
acerca de que el Estado garantiza el derecho a la educación,
lo que es importante de rescatar en esta investigación.



Fuente: IDESPO-Universidad Nacional. Encuesta “Percepción de la población costarricense sobre el estado de bienestar

y algunas situaciones que afectan al país”, Mayo 2009.
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MIGRACIÓN 



Fuente: IDESPO-Universidad Nacional. Encuesta “Percepción de la población costarricense sobre el estado de 

bienestar  y algunas situaciones que afectan al país”, Mayo 2009.
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TRATA DE PERSONASTRATA DE PERSONAS



Fuente: IDESPO-Universidad Nacional. Encuesta “Percepción de la población costarricense sobre el estado de 
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Población costarricense según percepción de cuán en riesgo de vivir una
situación de trata de personas tienen los migrantes

Mayo 2009
n=244

25%

75%

SI

NO

Fuente: IDESPO-Universidad Nacional. Encuesta “Percepción de la población costarricense sobre el estado de bienestar

y algunas situaciones que afectan al país”, Mayo 2009.



Cuadro 7
Población costarricense según nacionalidades de personas que se perciben que

están en mayor riesgo de una situación de trata de personas
Mayo 2009     n=340

Nacionalidad Porcentaje

Nicaragüenses 54.7

Colombianos 12.4

Dominicanos 4.7

Mexicanos 3.8

Centroamericanos 6.8

Chinos 2.9

Estadounidenses 2.4

Guatemaltecos 1.8Guatemaltecos 1.8

Salvadoreños 1.8

Cubanos 1.8

Asiáticos 1.5

Latinos 1.2

Jamaiquinos 0.9

Puertorriqueños 0.9

Panameños 0.6

Suramericanos 0.6

Caribeños 0.6

Japoneses 0.3

Peruanos 0.3

Hondureños 0.3



Muchas gracias
idespo@una.ac.cr

Tel. (506) 2562-4130

Fax (506) 2562-4233

www.siemmes.una.ac.cr

www.una.ac.cr/idespo

www.una.ac.cr/idespo/museo


